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Roadmap
What is Woods, Wildlife and Warblers?

Southern Vermont Landowner Survey
◦ Main benefits of owning woods

◦ Main barriers of active management with birds in mind

How the Woods, Wildlife and Warblers program helps landowners through their journeys to 
stewardship through minimizing barriers

◦ Connect, meet, prepare, and act

How barriers shift along the landowner journey to stewardship



Woods, Wildlife and Warblers
works to give Vermont landowners the 
knowledge, tools, and resources they 
need to better care for their woods.



Engaging Landowners Through a Powerful Partnership

Network of early 
adopters and engaged 

landowners

Local credibility and 
trust

Community

Understanding of 
landowners

Marketing strategy

Tracking results and 
outcomes

Forestry 
recommendations

Forester training

Trusted messengers

Wildlife expertise

Face-to-face meetings 
with landowners

Access to financial 
assistance



Why “Wildlife and Warblers”?

1. Critical habitat

2. Landowner desires



Fall 2016 
Landowner Survey

▪7,946 southern Vermont woodland owners

▪50% enrolled in UVA, 50% not enrolled in UVA

▪The survey questions focused on:
▪ General ownership

▪ Knowledge and attitudes towards forest bird and wildlife 
management

▪ Actions towards forest bird and wildlife management

▪ Barriers to forest bird and wildlife management

▪ Barriers to and benefits of Vermont’s Use Value Appraisal 
Property Tax Program

▪ Demographics

▪480 survey respondents (owning 46,608 acres)



Importance of Wildlife to Landowners
For both UVA and Non-UVA respondents, wildlife watching ranked as the most important 
wildlife-related activity followed by enhancing bird and wildlife habitat. 
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Management Attitudes of Landowners 
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I am willing to cut some trees to improve
bird and wildlife habitat on my woodland.

Future plans for my property conflict with
including bird and wildlife habitat in my

current woodland management practices.

Disagree or Strongly Disagree Indifferent Strongly Agree Don't Know





Forest Bird and Wildlife Habitat 
Management Actions

Enrolled in UVA program:

▪In the last 5 years:
▪ 89% have consulted a forester in the past 5 years

▪ 49% have created a management plan that focuses on bird and wildlife habitat

Not enrolled in Vermont’s UVA program:

▪In the last 5 years:
▪ 33% have consulted a forester or other natural resources professional

▪ 12% have created a forest management plan with a focus on habitat

▪44% are considering creating a forest management plan with a focus on bird 
and wildlife habitat in the next 5 years.
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Barriers to Forest Bird and Wildlife 
Habitat Management
Top UVA Challenges:

▪I am unsure about the activities I should do (38% Strongly Agree or Agree)

▪I have concern about doing the wrong thing and harming my land (37% Strongly Agree or Agree) 

Top non-UVA Challenges:

▪I am unsure about the activities I should do (54% Strongly Agree or Agree)

▪I have concern about doing the wrong thing and harming my land (51% Strongly Agree or Agree) 

▪It is difficult to find the right professional to provide help (39%)
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Barriers to Forest Bird and Wildlife 
Habitat Management

Top challenges SHIFT from knowledge to time and money as 
landowners become more engaged. 



Overcoming Barriers to Forest Bird and 
Wildlife Habitat Management
Landowners:
◦ Connect with and build a personal relationship with a professional to 

begin their journeys

◦ Understand opportunities to make management activities more 
affordable

◦ Are empowered and feel that they can improve habitat on their land

◦ Understand time requirements for this work

◦ See management for birds/wildlife as a priority



Key Takeaways
▪There is substantial opportunity for landowners to make a difference 
for bird habitat.

▪Landowner interactions should lead with the benefits, address the 
barriers along the journey.

▪Vermont woodland owners are driven by birds and other wildlife (main 
“benefit”). 

▪Woodland owners face a changing set of challenges.
▪ Knowledge and access to the right professionals  time and money

▪Provide connections and informational resources

▪Establish personal relationships, provide a simple next step, look for 
opportunities to understand and minimize barriers
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